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Esercizio 1. Disegnare in R2 i seguenti vettori:

a = (−1, 2), b = (0,−3), c = (4, 4), d = (2, 0), e = (−2, 3
2
).

Esercizio 2. Disegnare in R3 i seguenti vettori:

f = (1, 2,−1), g = (1, 0, 0), h = (0, 1, 0), i = (0, 0, 1),

j = (−2,−2,−2), k = (1, 0, 3), l = (2, 0, 6), m = (2,−3, 0).

Esercizio 3. Calcolare il prodotto scalare tra le seguenti coppie di
vettori:

v1 = (5,−3) e w1 = (2, 1
3
),

v2 = (1, 2, 3) e w2 = (4, 5,−6),

v3 = (0,−2, 1) e w3 = (10, 3, 0),

v4 = (1,−3, 2) e w4 = (5, 1,−1),

v5 = (−2,−1, 0, 1, 2) e w5 = (1, 1, 3, 3, 2).

È possibile calcolare il prodotto scalare tra v1 e w3?

Esercizio 4. Calcolare i moduli dei vettori v1, v2, v3, v4, e v5 dell’E-
sercizio 3.

Esercizio 5. Determinare per quali γ ∈ R i vettori

u = (2, 1− γ) e v = (−2, 3)

sono ortogonali.

Esercizio 6. Determinare per quali γ ∈ R i vettori

w = (0, 5, 1) e z = (2, γ, γ2)

sono ortogonali.
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Esercizio 7. Determinare per quali γ ∈ R i vettori

p = (1
2
, γ,−3) e q = (−2, 0, 12).

sono ortogonali.

Esercizio 8. Determinare per quali γ ∈ R i vettori

r = (3,−1
2
) e s = (γ, 4)

sono paralleli.

Esercizio 9. Determinare per quali γ ∈ R i vettori

r = (−
√

3, γ, 2) e s = (3
√

3, 1,−6)

sono paralleli.

Esercizio 10. Calcolare tutti i prodotti (fattibili) tra le seguenti ma-
trici:

A =

(
2 5 0 −3

1 3 1
2

√
2

)
, B =

 −1 0 0 4
2
3

3 1 −2
−10 1

2
1 1

 , C =


−2
3
2
4
0

 ,

D =

 1 −2
−1 1
2 −2

 , E =

−2 0 1
4

3 4 5
1 0 −1

 , F =
(
4 −6 8

)
.

Esercizio 11. Calcolare la trasposta delle matrici dell’esercizio 10.

Esercizio 12. Calcolare il determinante delle matrici:

M =

(
1 4
−2 9

)
, N =

(
0 −2

3
√

3

)
, P =

1 0 2
3 −4 5
1
2

3
2

5
2

 , Q =

 3 −4 1
−7 5 2
−1 −3 4

 .

Esercizio 13. Calcolare il determinante delle matrici:

R =


−1 3 5 0
1 0 1 2
3 0 −2 2
−1 2 1 3

 , S =


2 3 5 0
−3 3 −1 −2
1 −4 −2 2
0 1 1 0

 .

Esercizio 14. Calcolare il determinante delle seguenti matrici trian-
golari:

U =

(
2 π
0 3

)
, V =

2 5 6
0 3 0
0 0 4

 .
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Data una matrice triangolare

T =


a11 a12 · · · a1n−1 a1n
0 a22 · · · a2n−1 a2n

0 0
. . .

...
...

...
. . . an−1n−1 an−1n

0 · · · 0 0 ann


calcolarne il determinante (usando lo sviluppo di Laplace).


